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QUESTION 1 : ETUDE DE CAS

La société MARION réalise d'importants travaux pour construire un centre commercial. Cette société ayant de nombreux chantiers, le chef d’entreprise, M. MARION Georges a donné, il y a 3 ans,  une délégation de pouvoir verbale concernant l’hygiène et la sécurité à son principal chef de chantier, M. BERNARD Georges, ce que ce dernier ne conteste pas.
Le 11 juin 2010, alors que le chantier a déjà beaucoup de retard, M. BERNARD s'aperçoit en arrivant le matin que l'ensemble des moyens de protection des salariés a été dérobé dans la nuit (notamment les filets de protection et les harnais pour sécuriser le travail sur le toit.). M. BERNARD est particulièrement ennuyé, car les ouvriers doivent monter à une hauteur de 10 mètres et les mesures de protection sont obligatoires pour le travail en hauteur. Il décide donc d'appeler au téléphone M. MARION Georges pour évoquer ce problème et avoir son avis. M. MARION Georges indique au chef de chantier que c’est  à lui de régler ce problème et  qu’il est d’ailleurs payé pour cela. De plus, M. MARION rappelle à M. BERNARD qu’il ne doit pas oublier  que les travaux doivent être impérativement terminés pour fin juin car le centre commercial ouvre dès début juillet. Ajoutant pour terminer que, si les délais de fin de travaux ne sont pas respectés, il aura à payer des indemnités de retard importantes ce qui n’est pas possible dans la situation financière actuelle de l’entreprise.

Devant cette situation, le chantier étant déjà très en retard, M. BERNARD Georges décide de faire travailler les ouvriers sans matériel de protection.  N'étant toutefois pas très à l'aise avec cette décision, il réunit les ouvriers pour leur exposer la situation et leur dire de faire « très attention  de ne pas tomber ». Deux ouvriers font part de leur inquiétude de travailler dans ces conditions mais acceptent néanmoins de prendre le travail pour ne pas pénaliser le déroulement du chantier.  De plus, M. BERNARD  décide avant de commencer le travail de faire signer à un jeune ouvrier peu expérimenté M. JEAN Alain, récemment arrivé dans la société, une délégation de responsabilité en matière de sécurité que le jeune ouvrier signe.

En fin de matinée, un des ouvriers M. ROGER Claude, court sur le toit pour gagner du temps et par maladresse bouscule un de ses collègues qui tombe du toit et se blesse très gravement à la tête et à la colonne vertébrale. 
Répondez aux questions suivantes en argumentant vos réponses :
· Quelles sont les conditions générales de validité d’une délégation de pouvoir en matière de sécurité ?
· A partir de ces conditions de validité, que pensez-vous des délégations reçues par M. BERNARD le chef de chantier et M. JEAN l’ouvrier arrivé récemment dans la société ?
· Dans quelles conditions générales la responsabilité pénale peut-être recherchée et engagée ? Suite à cet accident, qui peut voir éventuellement sa responsabilité pénale éventuellement engagée et pourquoi ? Quelles conséquences possibles lorsque la responsabilité pénale est engagée ?
· Qu’est-ce que la faute inexcusable et quelles sont les conditions générales pour que la faute inexcusable de l’employeur soit reconnue. ? Quelles sont les conséquences de la faute inexcusable ?
· Dans cette affaire, la faute inexcusable de l’employeur peut-elle être, selon vous, engagée et pourquoi ?
QUESTION 2 : LE METIER DE CARISTE

Répondez aux questions suivantes :

· Quelles sont les conditions préalables pour pouvoir conduire un engin de manutention ?
· Quels sont les principaux risques du métier de cariste ?

· Quelles sont les principales mesures de prévention et de sécurité concernant le métier de cariste ?

QUESTION 3 : LA PREVENTION DU STRESS
Vous êtes employé en qualité d’ingénieur de prévention au sein de la société « TOUVABIEN ». Depuis quelques temps le directeur de cette société constate une augmentation du stress qui se traduit notamment par des tensions entre salariés et une augmentation de l’absentéisme maladie.
Il vous demande de lui proposer une démarche de prévention du stress afin d’améliorer cette situation :
· Quelles sont les conditions préalables de réussite d’une démarche de prévention collective du stress que vous allez rappeler au directeur   ?

· Quelle démarche structurée de prévention du stress allez-vous ensuite lui proposer afin de rendre la démarche efficace ?

QUESTION 4 : LES RISQUES MAJEURS
Répondez aux deux questions suivantes :

· Quels sont les critères qui caractérisent un risque majeur ?

· Quels sont les principaux risquent majeurs ? (identifiez les principales familles de risques, donnez en  une courte définition et listez les principaux risques au sein de chaque famille)
QUELQUES CONSIGNES DE REDACTION

· Numéroter vos réponses

· Ecrire une ligne sur deux

· Soyez précis en évitant les mots inutiles

· Structurez vos réponses 

Durée de l’épreuve : 2 heures
Barème de correction : Q1 : 4.5 points - Q2 : 2 points  - Q3 : 3 points – Q4 : 2.5 points

